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1 Bevezetés és célkitűzések 

Oroszország és Ukrajna is jelentős szerepet játszik a világ gabonakereskedelmében, így a 2022 

február 24-én kirobbant háború a kezdetektől érintette a gabonakereskedelem kérdését.  

Dolgozatomban, végig követem az Ukrán-Orosz háborúban megalakított gabonafolyosó 

megalakulásának okait és életét a 2023-as időszak végéig. 

Témaválasztásom jelentőségét mutatja, hogy ez a mezőgazdaságot és a globális élelmezést 

segítő intézkedés különösen nagy hatással volt nem csak az egymással szemben álló háborús 

felekre, hanem Európára sőt a világ egyéb területeire is, aktualitását pedig a napi politikai 

események és a háború sajnálatos folytatása igazolja.  

Szakdolgozatom az vizsgálja, hogy Oroszország, illetve Ukrajna a gabonakereskedelmi, 

világgazdaságban betöltött szerepük miatt szükségszerű lenne egy a kereskedelmet biztosító 

gabonafolyosó fenntartása, illetve a geopolitikai feszültségeket górcső alá téve megvizsgálni, 

hogy az egyéni érdekek felül írhatják a nemzetközi érdekek érvényesülésést hátráltatva az újabb 

megállapodások létrejöttét.  

Ennek keretében az alábbi kutatási kérdéseket vizsgálom. Milyen kiváltó okai voltak a 

Gabonafolyosó létrehozásának, a fennakadásokra milyen megoldások kerültek bevezetésre, A 

hozott intézkedések megfelelőnek bizonyultak-e és jelenleg milyen gyenge pontjai vannak a 

gabona és egyéb termékek szállításának a Fekete-tengeri szakaszon? 

Továbbá megvizsgálom az elméleti hátteret, mely megfelelő szakmai ismereteket nyújt, hogy 

milyen területek kell vizsgálnom és milyen szemszögből. Felkutatom a szakirodalmat mely 

ezekre ad információkat. Elemzem az Orosz Ukrán háború kitörése óta hozott intézkedéseket 

és ezek megvalósulását. Az elmúlt időszakban kialakult helyzetből és a diplomáciai lépésekből 

pedig következtetéseket vonok le arra nézve milyen hatásai lehetnek a jövőben ezeknek az 

intézkedéseknek, és ezek milyen kockázatokkal járhatnak. 

Szakdolgozatomban bemutatom, hogy háborús helyzetekben a diplomáciai vonal rendkívül 

fontos szerepet játszik, mivel a diplomácia segíthet megelőzni, csökkenteni vagy befejezni a 

konfliktust. A diplomáciai erőfeszítések általában több fázisban zajlanak, és különböző 

szereplők, mint például kormányok, nemzetközi szervezetek és külső közvetítők vesznek részt. 

Az agrárdiplomácia szempontjából kulcsfontosságú, hogy az érintett országok megpróbálják 

fenntartani a diplomáciai kapcsolatokat, és kereskedelmi megállapodásokkal támogatni az 

élelmiszerbiztonságot és az agrárpiaci stabilitást. Az események alakulása és a két ország 
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közötti kapcsolatok alakulása szorosan összefügg a mezőgazdasági és élelmiszeripari 

folyamatokkal.  

A háborús feszültségek miatt, dolgozatomban vizsgálom külső fél vagy nemzetközi szervezetek 

közvetítői szerepét. A diplomáciai képviselők megpróbálják elősegíteni a tárgyalásokat, 

közzétenni a két fél álláspontját, és közreműködni az érdekellentétek feloldásában. Fontos 

megjegyezni, hogy a diplomácia nem mindig sikeres, és a konfliktusok kezelése bonyolult 

lehet. A katonai intervenció, szankciók és más eszközök is szerepet játszhatnak a nemzetközi 

kapcsolatokban, de a diplomácia mindig fontos eszköz a béke és stabilitás elérésében. 

Szakdolgozatom eredményét és hasznosulási lehetőségét a diplomáciai, azon belül 

agrárdiplomáciai események és folyamatok elemzése, a gabonafolyosó létrejötte, majd a 

folytatás kudarca mögött álló ok-okozati összefüggések feltárása és a levonható tanulságok 

csokorba gyűjtése adja, amely agrárdiplomáciai esettanulmányként szolgálhat a jövőbeli 

hasolló események megelőzésében 
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2 Szakirodalmi áttekintés  

Az orosz-ukrán konfliktus szakirodalmi áttekintése a diplomáciai aspektusból kiterjedt 

elemzést igényel, amely az 2014-ben kezdődött krími válságtól napjainkig sokféle diplomáciai 

erőfeszítést és stratégiát foglal magában. Az orosz-ukrán háború jelentős eseményei és hatásai 

széles körben dokumentálva vannak a nemzetközi szakirodalomban, azonban annak 

diplomáciai megoldásai nagy kihívást jelentenek a nemzetközi közösség számára. A háború 

összetett és többdimenziós konfliktus, amely sok kutatót és szakértőt vonzott világszerte. A 

konfliktus folyamatosan alakul, és újabb elemzések és tanulmányok születnek annak megértése 

érdekében. Az alábbiakban egy általános áttekintést nyújtok a témában megjelent fontosabb 

munkákról és kutatásokról.  

2.1 Oroszország és Ukrajna jelentősége az agrárpiacokon 

Mindkét ország agrárpiaci jelentőségének kiemelkedő fontossága az élelmiszerbiztonság és az 

élelmiszerellátás globális kontextusában. A geopolitikai tényezők, beleértve az Oroszországgal 

fennálló kapcsolatokat és Ukrajna helyzetét, befolyásolhatják az agrárpiacokat és az 

élelmiszeripart. A konfliktusok, kereskedelmi korlátozások és termelési változások mind olyan 

tényezők, amelyek hatással lehetnek az agrárpiacok alakulására mindkét országban és a 

világszerte. 

Oroszország a világ egyik legnagyobb gabonaexportőre, különösen búza és árpa terén. Az 

ország jelentős mértékben járul hozzá a globális gabonakereskedelemhez. Oroszország jelentős 

mennyiségű napraforgó- és repcemagot termel, és az olajos magvak piacán is komoly szereplő. 

Ukrajna is egy jelentős gabonatermelő ország, és a búza, kukorica és egyéb gabonafélék 

exportja is számottevő. A termelési volumen jelentős hatással van a nemzetközi 

gabonapiacokra. Ukrajna cukornövényeket is termel, beleértve a cukorrépát, és 

napraforgóolajat is gyárt, ami szintén befolyásolja a globális piacokat. A USDA1 2022-ben 

közel 30 millió tonnára becsülte Ukrajna búza termelését, exportját pedig 24 millió tonnára. 

Ezzel Ukrajna a harmadik legnagyobb búzaexportőr lenne idén, közel 12%-os részesedéssel a 

globális búzapiacon. Mindezek az adatok viszont nem számolnak a háború következményei 

során bekövetkező termelési és logisztikai nehézségekkel. A 2021-22. gazdasági évben az 

USDA adatai szerint 42 millió tonna kukoricát termel, amelyből 33,5 millió tonnát kerülhetett 

volna exportra. Ezzel Ukrajna a világ kukoricaexportjának mintegy 17%-át tette volna ki, és 

 
1 USDA: (United States Department of Agriculture, az Amerikai Egyesült Államok földművelésügyi 
minisztériuma) 
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globálisan a negyedik legnagyobb kukoricaexportőre lenne. Az orosz-ukrán háborúval 

összefüggésben piaci problémák merültek fel, hogy a háború során kieső orosz és ukrán export, 

illetve a teljes ukrán termelés csökkenésével, kiesésével kapcsolatban. Mivel a háború 

megakadályozhatja, hogy a gazdák megműveljék és a termést betakarítsák a földjeiken. A FAO2 

szerint a fegyveres konfliktus következtében Ukrajnában az őszi gabonafélék a kukorica és 

napraforgómag nagyjából 20-30%-át nem fogják tudni elvetni és/vagy betakarítani majd a 

2022-23-as szezonban. A háború során jelentkező nehézségek miatt Ukrajna felfüggesztette a 

kereskedelmi hajózását a megtámadott fekete-tengeri kikötőiben, ennek következtében 

Oroszország gabonakereskedelmét egyre több nyugatról érkező szankció sújtotta és nagyon 

nagy mértékben. A világpiacról pedig  jelentős mennyiségek estek ki, amely az érintett 

termékek árát növeli. A FAO adatai szerint háború előbb leírt okai miatt a világpiacról kieső 

búza mennyiségét 8-16 millió tonna, a kukoricáét 7-12 millió tonna, az árpáét pedig 4 millió 

tonna körülire becsülhető. A francia Strategie Grain gazdasági tanácsadó cég ennél jóval 

borúlátóbb a világpiacról kieső búza mennyiségét 17 millió tonnára, a kukoricáét 8 millió 

tonnára, az árpáét pedig 4 millió tonnára becsüli. (Agrina Consulting, 2022)A háború előtt 

Ukrajna mezőgazdasági exportjának majdnem a 100%-át tengeri útvonalon szállította. A 

háború kitörését követően ez azonban az orosz katonaság blokádja miatt megállt, vagyis 

Ukrajna fekete-tengeri kikötőit, gyakorlatilag elzárta ezzel az exporttól. Ukrajna 

gabonatermelése 2022-23-ban közel 30%-kal esett vissza. 2022 márciusától júniusig az export 

az orosz inváziónak köszönhetően több mint 90%-kal esett vissza. Júniustól pedig elkezdett 

nőni az export mennyisége, de ezzel még mindig messze alulmaradt a 2021-ben szállított 

mennyiségtől, még a 2022-es export maximumot hozó szeptemberi és októberi hónapokban is 

közel 40%-kal alulmúlta a háború előtti értékeket. Az export némi ingadozás mellett jelenleg is 

folyamatosan csökken. 

 

 

 

 

 

 
2 FAO: Az Egyesült Nemzetek Szervezetének Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (angolul Food and 
Agriculture Organization of the United Nations)  
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1. ábra: A gabona világpiaci árának alakulása 2021-2023 között 

Forrás: (Tanácsa, Infografika – Hogyan súlyosbítja Oroszország Ukrajna elleni inváziója a 

globális élelmiszerválságot?, 2023.) 

 

 

 

A Nemzetközi Gabonatanács gabonára és olajosmagvakra számított indexében, valamint a búza 

részindexében 2022 tavaszán még növekedést mutatott. A búza ára közel 60%-kal, a gabonáké 

pedig alig több mint 30%-kal volt ekkor magasabb az egy évvel előtte lévő áraknál. A 6. ábrán 

a diagramm 2022 májusától a szolidaritási folyosók megalakulásának idejétől mindkét az előbb 

említett index esetében meredek visszaesést mutat. A fekete-tengeri gabonafolyosó 

kezdeményezése 2022. júliusban indult azóta az árak kis mértékben de még tovább csökkentek. 

A következő hónapokban 2022 utolsó negyedében, a fekete-tengeri gabonakezdeményezés 

bizonytalannak látszó jövője miatt ismét emelkedést mutattak az árak, majd 2022 ben az utolsó 

kéthónapban csökkenni kezdtek. Mivel a háború által Ukrajna gabonaexportjára gyakorolt 

nyomást csökkentették a háború előtt vetett mennyiségek és a 2022-ben felhalmozódott 

hatalmas készletek, a jövőbeli exportra komoly hatással lesznek ugyanúgy mint az felhagyott 

vagy lebombázott termelő létesítmények és a be nem vetett szennyezett területek is. 2021-hez 

képest. A háború azért fejt ki ilyen romboló hatást a globális élelmiszer piacaira, mert Ukrajna 

volt a háború előtt a világ egyik legnagyobb mezőgazdasági exportőre, és világviszonylatban 

vizsgálva itt találhatók a legtermékenyebb termőföldek nagy része is. A világ legnagyobb 
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napraforgóolaj-exportőre Ukrajna a világ exportjának 50%-a innen megy, a harmadik 

legnagyobb mint árpaexportőr 18%-al, és a negyedik legnagyobb mint kukorica exportőr 16%-

al továbbá az ötödik mint búzaexportőr 12%-al. A háború előtti évben Ukrajna közel 12 milliárd 

USD vagyis 11,5 milliárd EUR értékben exportált többféle gabonát. Az ukrán export, főleg a 

búzaexport nagyon fontos egyes ázsiai és afrikai országok számára. 2016 és 2021 között ezen 

országok fogadták az ukrán búza majdnem 100%-át. (Tanácsa, Infografika – Hogyan 

súlyosbítja Oroszország Ukrajna elleni inváziója a globális élelmiszerválságot?, 2023.) 

 

2.2 Orosz ukrán háború hatása a mezőgazdaságra 

 

Oroszország Ukrajna ellen indított offenzívája súlyos hatással van még jelenleg is az energia 

ellátásra és az élelmiszerpiacokra is. Az EU-s országok rendkívüli felügyelettel koordinálják 

intézkedéseiket, annak érdekében, hogy biztosítani lehessen a megfelelő energiaellátást és a 

megfizethető árakat. Az Oroszországgal és Ukrajnával szomszédos európai országoknak fontos 

szerepük van az élelmiszerellátásban. Ha a fegyveres konfliktus miatt a termelés lecsökken, az 

exportált mennyiségek csökkenése miatt kialakulhat élelmiszerhiány és ár nyomás. Az érintett 

országok közötti kereskedelem leállása vagy csökkenése szintén negatív hatással lehet az 

európai mezőgazdaságra. Az élelmiszerek és mezőgazdasági termékek exportja és importja 

csökkenhet, ami a gazdasági stabilitásra és a termelők jövedelmére is hatással lehet. A harcok 

és azok következményei miatt mezőgazdasági területek elpusztulhatnak vagy elhagyhatják az 

emberek. A háborús környezet megnehezíti a mezőgazdasági tevékenységeket, és sok 

gazdálkodó elveszítheti vagy elhagyhatja földjeit. Az infrastruktúra, mint utak, hidak, 

vízvezeték-rendszer, jelentős károkat szenvedhet, ami nehézzé teszi a mezőgazdasági termelők 

számára a termények elszállítását, piacra juttatását és egyéb tevékenységeiket. Oroszország 

Ukrajna ellen indított katonai offenzívája közvetlenül gyakorolt hatást a világ élelmezési 

biztonságra és az élelmiszerek árának alakulására. Az EU legnagyobb része önellátó, és az 

uniós egységes piac valószínűleg ennek következtében bizonyítani tudja, hogy képes 

túllendülni a sokkhatásokon és garantálni fogja az uniós állampolgárok számára a megfelelő 

élelmiszer ellátásának biztonságát, továbbá a szintén nagyon fontos jövedelmek támogatást az 

európai mezőgazdasági termelőknek. A háború nehézségei miatt kevesebb kukorica, búza, 

repce és napraforgóolaj, valamint feldolgozott repce és napraforgó termék érkezik Ukrajnából, 

ezért ennek hatása érezhető lesz a takarmány árain és a teljes uniós élelmiszeriparban. Az 

ukrajnai háborús helyzet miatti magas piaci árak és infláció alakulása következtében a fő 
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probléma az EU-s országokban továbbra is a megfizethetőség lesz. (Tanácsa, Oroszország 

Ukrajna elleni inváziójának hatása a piacokra: uniós válaszlépések, 2023.) 

A pénzügyi piacok azonnal reagáltak a háborús lépcsőzetes terjedésére, a részvénypiacok 

visszaestek, a nyersanyagok és az élelmiszerek árai pedig az egekbe emelkedtek. Az 

alapanyagárak emelkedése szinte minden iparágban a teljes értékláncra hatással volt. Az 

élelmezésellátás biztonsága EU-s szinten csak romlott, de a fejlődő országok piacain komoly 

veszély alakult ki. Ukrajna és az Oroszországi együttműködés együttesen a globális 

gabonaexport közel 30 százalékát fedezte. Ukrajna még a búzán felül az árpa, a kukorica, a 

napraforgó és más olajos magvak egyik legnagyobb exportőre. Mindezen exportok nagy része 

azonban abbamaradt a háború indulása utáni fekete-tengeri kikötők lezárása következtében. 

Oroszország mindezeken felül jelentős műtrágyaexportőr is. Az Oroszország 

műtrágyaexportjában bekövetkező akadozások, továbbá az olaj- és gázárak drasztikus 

emelkedése tovább növelték 2022-ben majd 2023-ban is a műtrágya és az élelmiszerek áraiat. 

Az olaj, műtrágya és élelmiszerárak emelkedésének a mértéke, továbbá a mezőgazdasági 

inputok és a széleskörű termékellátási zavarok elhúzódása nem meghatározható és előre 

jelezhető ez teljes mértékben a háború hosszától függ. A háborún túl attól is, hogy az mennyire 

érinti az Oroszország és Ukrajna termelését, hogy mennyi ideig lesznek lezárva az 

exportcsatornák. (Agrina Consulting, 2022) 

2. ábra: Az uniós mezőgazdasági árak 2022 második negyedévi emelkedése 

Forrás: (Eurostat, 2022) 

 

Az energia árak már a háború előtt 2021 őszén emelkedni kezdtek, de az invázió kitörése után 

nagyon hirtelen emelkedtek az energiaárak, ez szintén befolyással van a legfontosabb 
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mezőgazdasági termények és egyéb szükséges alapanyagok árának erőteljes emelkedésére. 

Magyarországon az EU-s átlagnál, ha lehet még nagyobb mértékben nőttek mind a 

mezőgazdasági termékek és mind pedig a beruházáshoz nem kapcsolódó ráfordítások költségei. 

Ezen a területen csupán csak Litvánia és Észtország költségei emelkedtek nagyobb mértékben. 

Ez annak tükrében különösen aggasztó, hogy 2021 első negyedévben Magyarország még az 

uniós középmezőnyhöz tartozott az áremelkedések területén. 2021 második negyedévében és 

2022 második negyedévében mért változás a mezőgazdaságban jelenleg fogyasztott termékek 

és a beruházáshoz nem kapcsolódó inputok, alapanyagok átlagára 36%-kal emelkedett meg az 

ugyanazon típusú inputok esetében. Jelentős áremelkedés volt tapasztalható a műtrágyák és 

talajjavító szerek esetében, amelyeknek 116%-kal nőtt meg az ára, valamint az energiánál és a 

kenőanyagoknál, ahol 61-61%-os volt a növekedés esetében. Ugyanebben az időszakban a 

mezőgazdasági termékek, vagyis a kibocsátás átlagára is jelentősen, 25%-kal emelkedett 

ugyanezen termékkosár esetében. Különösen nagy, 68%-os áremelkedés volt tapasztalható a 

gabonaféléknél, de az olajos magvak és olajos gyümölcsök árai is 59%-kal nőttek meg, a tojás 

előállítása pedig 45%-kal drágult meg. (Szedlák, 2022.) 

2.3 Ukrán fekete tengeri gabonafolyosó 

Amióta Oroszország 2022 februárjában megtámadta Ukrajnát, az ukrán gabonaexport egyre 

kevésbé volt működöképes. Oroszország hadiflottája a támadás után közel négy hónapig 

blokkolta az ukrán fekete-tengeri kikötőben a szállítást. Ennek eredményeként 2022 és 2023 

nyara között egy ezt az export blokkolást feloldó megállapodás volt érvényben melyet az A 

törökországi segítséggel létrehozott gabonafolyosó megállapodás főként azért jött létre, hogy 

lehetőséget teremtsen a fekete tengeri biztonságos folyosón keresztül a humanitárius 

segítségnyújtásnak a megfelelő mennyiségű gabona és egyéb élelmiszer szállításának. 

 A megállapodás ideje alatt nagyjából 1000 hajó használhatta, gabonával és egyéb különböző 

élelmiszerekkel megrakott a megállapodásban meghatározott ukrán kikötőket kihajózásra. Ezek 

a kikötők Csornomorszk, Odessza és Juzsnijból/Pivdennij. (Európai Unió Tanácsa, 2023) 

A megállapodás – amelyet Szergej Sojgu orosz védelmi miniszter és Olekszandr Kubrakov 

ukrán infrastrukturális miniszter írt alá 2022. júliusban az isztambuli pazar Dolmabahce 

palotában – biztonságos folyosót teremtett Ukrajna gabonaexportja számára. A megállapodás 

értelmében egy török, ukrán és ENSZ-személyzetből álló koalíció ellenőrizte a gabona hajókba 

történő berakodását az ukrán kikötőkben, mielőtt egy előre tervezett útvonalon navigált volna 

a Fekete-tengeren, amelyet az ukrán és orosz erők erősen elaknásítanak. Ukrán pilótahajók 
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irányították a gabonát szállító kereskedelmi hajókat, hogy navigáljanak a part körüli 

elaknásított területeken az ukrán fél által biztosított biztonságos csatornák térképének 

segítségével. A hajók ezután átkeltek a Fekete-tengeren a törökországi Boszporusz-szoros felé, 

miközben az ENSZ, Ukrajna, Oroszország és Törökország képviselőiből álló isztambuli közös 

koordinációs központ szorosan figyelemmel kísérte őket. Az Ukrajnába belépő hajókat 

ugyanannak a közös koordinációs központnak a felügyelete mellett ellenőrizték, hogy 

megbizonyosodjanak arról, hogy nem viselnek fegyvert. 

3. ábra: Fekete-tengeri gabonafolyosó 

Forrás: (Al Jazeera, 2023) 

 

A jelenlegi megállapodás segített az árak csökkentésében és a globális élelmiszerválság 

enyhítésében. Az ukrán gabona közvetlen szerepet játszott a globális élelmiszerválság 

enyhítésében, mivel 725 200 tonnát, vagyis a szállítmányok 2,2 százalékát szállították az ENSZ 

Világélelmezési Programja (WFP) által segélyként használt folyosón keresztül olyan 

országokba, mint Etiópia, Szomália és Jemen. A Nemzetközi Mentési Bizottság szerint a 

gabonamegállapodás "mentőöv annak a 79 országnak és 349 millió embernek, akik az 

élelmiszer-ellátás bizonytalanságának frontvonalában vannak". (Al Jazeera, 2023) 
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2.4 A fekete-tengeri gabona folyosón exportra került termékek 

2023-ban nagy mennyiségű élelmiszert és többféle gabonát tudtak a gabonafolyosó 

lehetőséggel célba juttatni a fuvarozók. Ez a mennyiség idén nyárig nagyjából 30 millió tonna 

volt. Az exportált gabonák több mint 50%-a kukorica volt, és a háború elején ez volt az a gabona 

amit a legnagyobb mértékben sújtott az orosz blokád. Ezért döntöttek úgy Ukrajnában, hogy ez 

az amit a leggyorsabban kell exportálni főként azért, mert félő, hogy nem lehet megóvni a 

romlástól és az új nyári aratásból betermelt búzának pedig szüksége van a kukorica helyére. 

 4. ábra: Az egyezmény keretében exportált termékek 

Forrás: (Európai Unió Tanácsa, 2023) 

 

 

 

A 4. ábrán a fekete-tengeri gabona folyosó működése során exportált gabonafélék arányát 

mutatja be egymáshoz képest a kördiagramon, az ábrán megjelenített kerekített értékek a 

következők. 

• Kukorica (mint eddig többször említettem ez a legnagyobb százalék) 51% 

• Búza ( Ezt a gabonát nem csak az ukránok, hanem a WFP is itt szállította) 27% 

• Napraforgóból készült termékek (ez lehet olaj és takarmány is) 11% 

• Egyéb (ebben a kategóriában egyéb élelmiszerek és takarmányfélék is találhatók) 10% 
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A fekete-tengeri gabonafolyosó kezdeményezésének köszönhetően az exportált búza több mint, 

60%-át a fejlődő országokba szállították. Ebből a kukorica mennyiségének felét exportálták a 

fejlett, illetve a másik felét a fejlődő országokba. Az ENSZ Élelmezési Világprogramja a WFP3 

ugyanezen fekete-tengeri kikötőkből szintén kapott lehetőséget, hogy búzát szállítson. 2023. 

nyarán gyűjtött adatok alapján a WFP szerint a gabonakészleteinek 80%-át ez idő alatt 

Ukrajnából vásárolta, a háború előtti csupán 50%-kal szemben. A kezdeményezés 

fennállásának ideje alatt a Etiópiába, Jemenbe, Szudánba, Afganisztánba, Kenyába, Dzsibutiba 

és Szomáliába, a megjelölt ukrán kikötőkből így több mint 700.000 tonna búzát voltak képesek 

szállítani.  

Az exportált búza a fejlődő országokba meghaladta a teljes gabonaexport közel 18%-át, 

ugyanakkor a fejlett országokba közel 10% volt a küldött búza a teljes exportnak. 

A fejlődő országokba kukorica exportja is magas százalékot mutatott ez a teljes export több 

mint 25%-a, és a fejlett országokba nagyjából 25% a küldött kukorica  

A napraforgótermékek exportja a fejlődő országokba a teljes exportnak közel 9%-át tették ki, 

és ugyanezen termékek aránya a teljes export mennyiségnek a fejlett országokba kicsivel több 

mint 2% körül alakult. 

Az célországok közé tartozik Algéria Egyiptom, Marokkó, Pakisztán és Nigéria ahova az  

export termékeket szállították. Az EU világviszonylatban nézve összességében jelentős 

búzatermelő és exportőr. Az EU a 2022/2023-as gazdasági évben a jelenlegi becslések szerint 

nagyjából összesen 30 millió tonna búzát exportált. (Európai Unió Tanácsa, 2023) 

 

 

 

  

 
3 WFP: a világ legnagyobb humanitárius szervezete 
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2.5 A fekete tengeri egyezmény kudarca 

 

Oroszország mezőgazdasági termékei és műtrágyája nem juthatnak el a világpiacra, ezért 

visszakoztak a 2023 július 17-én lejáró megállapodás megújításában. Az ENSZ és Törökországi 

segítséggel létrejött megállapodás három ukrán kikötőt nyitott meg Oroszország az Ukrajnát 

érintő 2022 februárban kezdődött támadását és a szállítások megakadályozását követően, erre 

nagy szükség volt, hiszen az orosz blokád élelmiszerhiánnyal kapcsolatos félelmet váltott ki a 

Fekete-tengeri gabonától függő főként a kevésbé fejlett országokban. A Fekete-tengeri 

gabonaegyezményt ez idáig 2023-ig háromszor újították meg, legutóbb 2023 május 17-én 

mindössze 60 napra. Hogy meggyőzzék Oroszországot, annak érdekében a megállapodás 

jóváhagyásáról, hároméves egyezséget kötöttek, és ennek értelmében az ENSZ 

tisztviselői belementek abba, hogy Oroszországot is segítik a saját élelmiszer- és főként a 

műtrágya exportjának megvalósításában. Putyin azonban 2023 nyarán, nehezményezte hogy a 

megállapodásnak ezt a részét nem biztosította az ENSZ, továbbá a nyugati országok és 

szövetségeseik a támadást követően Oroszországgal szemben több szankciót vezettek be, bár 

ezek nem korlátozták Oroszország élelmiszer és műtrágya exportját. Korlátozásokat vezettek 

be a kifizetésekre, a logisztikai folyamatokra és a szállítmányok biztosításra, és ezek jelentős 

akadályokat jelentenek az orosz exportok kapcsán. Oroszország tehát konkrét követelései is 

ezekhez kapcsolódnak, hogy az Orosz Mezőgazdasági Bankot (Rosselkhozbank) újból 

engedélyezzék a SWIFT fizetési rendszerbe, engedélyezzék újra a mezőgazdasági és egyéb 

gépek és a kapcsolódó alkatrészeik szállítását Oroszországba, továbbá oldják fel a szállításhoz 

kapcsolódó biztosítási és viszontbiztosítási korlátozásokat. Ezen felül vannak további 

követeléseik, mint a Togliatti-Odesa ammóniavezeték újraindítása mely lehetővé teszi 

Oroszországnak, hogy a vegyianyagot Ukrajna fő Fekete-tengeri kikötőjébe szivattyúzza, 

valamint az élelmiszer- és műtrágyaexportban részt vevő orosz vállalatok zárolt számláinak 

feloldása. (Horváth A. , 2023.) 

2023.09.15-i héten az is kiderült, hogy a tárgyalások, amelyek a fekete-tengeri 

gabonafolyosóról szóló egyezség megújítását tűztek ki célul kudarcba fulladtak. Oroszország 

tehát 2023-ban végérvényesen felmondta a megegyezést, hiszen közben az ukránok által 

fegyveres támadások érték az oroszok katonai szállítmányainak célba juttatására is használt 

krími hidat. Az orosz légierő Válaszul erre bombázni kezdte az ukrán kikötőket és 

gabonaraktárakat, elpusztítva ezzel több ezer tonna terményt. 
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Az ENSZ szakemberei kidolgoztak egy lehetőséget ez után pár napra a gabonaegyezmény 

megújítására, sőt ez a terv több engedményt is tartalmazott ami Oroszország javát szolgálná 

ilyen például az Orosz Mezőgazdasági Bank működésének újbóli engedélyezése a SWIFT-

rendszerbe, és az orosz műtrágya exportjának EU-s szankcióinak feloldása bár ezt szigorúan 

vizsgálva nem is ENSZ, hanem az EU hatásköre. Ebből adódóan az ENSZ szakemberei által 

kidolgozott ajánlat mondjuk inkább csak jó ötletek sora. Ezt az oroszok nem is vették teljesen 

komolyan és Szergej Lavrov orosz külügyminiszter az ajánlatot 2023 szeptember 6-án 

nyilvánosan is elutasította. (Zubor, 2023.) 

Oroszország még azt is bejelentette a gabonaegyezmény felmondása után, hogy feljogosítottnak 

érzi magát arra, hogy az ukrán kikötőkbe érkező bármilyen hajót célpontnak tekintsen, 

függetlenül attól mit szállítanak honnan érkeztek beleértve a civileket is. Ukrajna erre válaszul 

nem sokkal később egy ugyanilyen  kijelentést tett immár az orosz kikötőkbe érkező hajókkal 

kapcsolatban. Mindeddig szerencsére nem volt példa arra, hogy valamelyik fél lerombolt volna 

civil hajókat. Azonban az ellenőrzés nagy mértékben szigorodtak ezért, az orosz katonák 

megállítják és átkutatják a hajókat. A brit légierő gépei ellenőrzik a Fekete-tengeren áthaladó 

kereskedő hajókat ezt a Szeptember 8-ai a brit miniszterelnök bejelentése is megerősítette. A 

július óta megszűnt egyezmény óta, ezzel próbálják az orosz hadierőt a támadástól eltántorítani. 

Ennek a lépésnek az élelmiszerbiztonság szemszögéből nézve azonban kevés jelentősége 

van,hiszen Oroszország ezidáig nem süllyesztett el egyetlen külföldi civil hajót sem, és az ukrán 

gabonaexportot nem a fekete-tengeri blokád, hanem a kikötőket és a gabonasilókat ért orosz 

bombázások nehezítik. (Zubor, 2023.) 

2.6 A háború és hatásai a nemzetközi szakirodalomban 

 Richard Sakwa (2015) Frontline Ukraine: Crisis in the Borderlands könyvében alapos 

áttekintést nyújt az orosz-ukrán konfliktus hátteréről, különös figyelmet fordítva a történelmi, 

politikai és gazdasági tényezőkre, amelyek hozzájárultak a konfliktus kirobbanásához. Sakwa 

elemzi az orosz és az ukrán álláspontokat, valamint az európai és az amerikai reakciókat is. 

Alexander J. Motyl (2019)  The Russian-Ukrainian War: How it Started and How it Might End  

könyve részletesen elemzi az orosz-ukrán háború kezdetét és lehetséges kimenetelét. Motyl 

megvizsgálja a geopolitikai tényezőket, a területi vitákat, valamint az Oroszország és Ukrajna 

közötti hatalmi dinamikákat. 

David R. Marples és Frederick V. Mills (szerk.) (2015) Ukraine's Euromaidan: Analyses of a 

Civil Revolution címen megjelent kötet olyan szerzők elemzéseit tartalmazza, akik a 
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Euromaidan tüntetéseket és az azt követő eseményeket vizsgálják, amelyek az orosz-ukrán 

konfliktushoz vezettek. 

David R. Stone (2016) The Diplomacy of War: The Case of Russia and Ukraine könyve 

részletesen elemzi az orosz-ukrán konfliktus diplomáciai vonatkozásait. Stone a háttértől 

egészen a jelenkorig vizsgálja az orosz és az ukrán diplomáciai erőfeszítéseket, valamint az 

európai és az amerikai szereplők beavatkozását is. 

Dmitri Trenin és a Carnegie Moscow (szerk.) (2018) Ukraine and Russia: A Survey of Conflict" 

jelentése a diplomáciai lehetőségeket és korlátokat vizsgálja az orosz-ukrán konfliktus kapcsán. 

A jelentés bemutatja az esetleges békeszerződés lehetőségeit és az érdekellentéteket, amelyek 

nehezítik a diplomáciai megoldást. 

A hírek rendszeres követése szükséges ahhoz, hogy naprakész maradhassunk a változásokkal 

és a fejlődéssel kapcsolatban. Itt van néhány további fontos aspektus, amelyet érdemes 

figyelembe venni a diplomáciai erőfeszítések során: 

Technológia és Információs Hadviselés - Kibertámadások és dezinformáció: Az orosz-ukrán 

konfliktus körében a kibertámadások és az információs hadviselés kiemelkedő szerepet kapott. 

Mindkét fél használja ezeket az eszközöket a közvélemény befolyásolására és az ellenfél 

stratégiai képességeinek gyengítésére.  

Nemzetközi reakciók: A nemzetközi közösség próbálja kezelni az információs hadviselés és a 

kibertámadások által okozott kihívásokat, amelyek új dimenziókat adnak a modern diplomácia 

és konfliktuskezelés területéhez.  

Békefenntartó és Biztonsági Kezdeményezések- ENSZ és más nemzetközi szervezetek szerepe: 

Az Egyesült Nemzetek többször is próbált közvetíteni a konfliktusban, és békefenntartó 

missziók indítását javasolta. Ezen kezdeményezések sikeressége vegyes, de fontosak a 

nemzetközi jog és a béke előmozdítása szempontjából.  

Fegyverszünetek és emberi jogok: A fegyverszünetek tiszteletben tartása és az emberi jogok 

védelme továbbra is kulcsfontosságú kérdések, amelyekkel a nemzetközi közösségnek 

foglalkoznia kell. A konfliktus során többször is megsértették ezeket az alapelveket, ami 

fokozza a diplomáciai nyomást. 

Diplomáciai Párbeszéd és Tárgyalási Stratégiák-Tárgyalási folyamatok és diplomáciai 

csatornák: A hatékony diplomácia érdekében elengedhetetlen a nyitott és folyamatos párbeszéd 
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fenntartása. A tárgyalások során a közvetítők, mint például Németország és Franciaország, 

fontos szerepet játszanak a felek közötti kapcsolattartásban.  

Jövőbeli kilátások és megállapodások: A diplomáciai erőfeszítések jövője nagyban függ a 

nemzetközi politikai akarattól, valamint a konfliktusban érintett felek hajlandóságától a 

kompromisszumokra. A tartós béke elérése érdekében komplex és integrált megközelítések 

szükségesek. 
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3 Anyag és módszer 

A PESTEL elemzés nagymértékben hozzájárulhat a sikert befolyásoló környezeti jellemzők és 

változások értékeléséhez, amelyek alapján a megfelelő időben meg lehet hozni a megfelelő 

döntéseket. A PESTEL a Politikai, Gazdasági, Társadalmi, Technológiai, Jogi és 

Környezetvédelmi angol szavak rövidítése. Meghatározok néhány pontot, amelyek segítenek 

jobb elemzés megértésében (Papp, 2020): 

Szekunder kutatás: A szekunder adatok, információk mindig kiindulópontjai a primer 

vizsgálatoknak, a kutatásomban az adott probléma megoldásának céljából gyűjtöttem adatokat. 

Ez a folyamat a volt a legidőigényesebb a szakdolgozatomban. Olyan szakirodalmakat 

vizsgáltam meg melyek relevánsak a kutatási kérdésem hátterének megismeréséhez. A 

szekunder kutatás forrásai többfélék lehetnek attól függően hogy külső információkat vagy 

belső adatokat keresünk.  

Kiss Károly ( 2023) Harmadik világháború fenyeget című, a Magyar Nemzetben megjelent 

vélemény cikkében azt vizsgálja, hogy az orosz–ukrán háború hatására a világgazdaság 

széttöredezik. Nyugat-Európa és az Európai Unió az orosz kereskedelmi kapcsolatok leépítését 

tűzte ki célul. 

The World Bank (2022) Agriculture and the Conflict in Ukraine: Economic Impact and Policy 

Responses készített tanulmánya részletesen elemzi az orosz-ukrán konfliktus gazdasági hatásait 

az agráriumra és az arra adott politikai válaszokat. 

Joseph W. Glauber , David Laborde Debucquet ( szerk) 2023 The Russia-Ukraine conflict and 

global food security  című tanulmányában a konfliktus agrárdiplomáciai dimenzióit és azok 

hatását vizsgálja a globális élelmiszerbiztonságra. 

A szekunder információk és adatok a fekete-tengeri gabonafolyosóhoz köthető változások és a 

háború alakulásának területéhez köthető, illetve ehhez a témához kapcsolódó információk, 

tanulmányok feldolgozását, megismerését jelentette. A szekunder kutatáshoz több nyelven is 

kerestem a szakirodalmat, ami rendelkezésemre állt. Az elméleti háttér feldolgozásánál 

azonban nagyrészt magyar nyelvű tanulmányok, könyvek is a segítségemre voltak, azonban a 

kutatáshoz és az eredményeik értékeléséhez is külföldi elemzők, írók könyvei is segítségemre 

voltak. A felhasznált szakirodalom több ország kutatási adatbázisát képviselik. 
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Ezek az esettanulmányok és interjúk segíthetnek a konkrét agrárdiplomáciai esetek részletes 

elemzésében az orosz-ukrán konfliktus kontextusában, valamint az agrárdiplomáciai 

intézkedések hatásainak és eredményeinek jobb megértésében. 
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4 Eredmények és értékelésük 

4.1 Petsel elemzés eredményei  

 

Politikai: 

A kormányzati előírások és jogi kérdések befolyásolják egy folyamat azon képességét, hogy 

elérje a kívánt hatást. Az elemzés feladata annak értékelése, hogy ez hogyan történhet meg. A 

figyelembe veendő témák közé tartoznak az adózási irányelvek, a politikai stabilitás, a 

kereskedelmi szabályozások, a társadalmi és környezeti elemzési politika, a munkajog és a 

biztonsági előírások. A politikai környezet, jelen esetben főként a háborús helyzetben kialakult 

változások nagymértékben befolyásolták a mezőgazdasági termények szállítását a Fekete-

tenger területein. 

Már a Kovid ideiglenesen visszaszorította szállítási lehetőségeket ennek következtében többek 

között a mezőgazdasági termelők forgalma is lecsökkent ebben az időszakban. Ez idő alatt kieső 

bevételeket csak kis mértékben álltak helyre még nem mindenhol érte el a Kovid előtti állapotot 

a piac. A háborús helyzet tovább rontott a már előzőleg is meggyengített mezőgazdaságon és 

számos ipari területen is.  

Mind az a kutatásomból is kiderült, hogy a politikai helyzet teljes mértékben instabil. Nem lehet 

pontos előrejelzést adni még rövid időre sem, hogy egy-egy határozat, döntés vagy szankció 

milyen tartós. A háborús felek válasza sem kiszámítható melyeket ezekre a szabályozásokra 

adhatnak.  

Ha megnézem a háború okait és az elmúlt évek történéseit az biztosan elmondható, hogy egy 

Ukrán Orosz békemegállapodás megoldaná a jelenlegi kockázatos helyzetet, és ennek 

következtében csökkennének a mezőgazdasági és egyéb termények árai is. 

 

Gazdasági: 

Ez abból áll, hogy megvizsgálja azokat a külső gazdasági problémákat, amelyek 

befolyásolhatják a vállalat sikerét. Ez a tényező különböző szempontok értékeléséből áll, mint 

például a kamatlábak, az infláció változása, a munkanélküliség, a bruttó hazai termék és a 

hitelellátottság. A gazdasági változások az elmúlt években szintén nagyrészt a kovid hatásaihoz 

köthetők. Majd később az Ukrán-Orosz háború okozta megnövekedett infláció befolyásolta 
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negatívan a mezőgazdasági termelést és szállítást is. A kovid önmagában is sok nehézséget 

okozott mind az ellátási láncok megszakadása miatt, később pedig termelés lehetőségeinek 

csökkenése miatt elküldött dolgozók újra megszerzése is nehézséget jelentett az újraindításban. 

A háborús övezetekből pedig az elvándorolt és a háborúban elesett emberek pótlása okoz 

gondot.  

Az elmúlt két év háborús időszaka pedig megemelte az inflációt és egyre nagyobb költséggel 

jár az élelmiszerek beszerzése szállítása. Több olyan Ukrán terület is akad ahol a gazdák 

véleménye szerint is nem éri meg termelni. Hiszen a háború okozta kockázatokat már nem 

tudják vállalni. 

Szociális 

A társadalmi tényező segítségével fel lehet mérni a társadalmi-gazdasági környezetet, ami 

lehetővé teszi számunkra, hogy megértsük, hogyan alakulnak jelenleg az államok igényei, és 

mi motiválja őket. Az értékelendő tételek közé tartozik a népesség növekedési vagy csökkenési 

üteme, a kormegoszlás, a munkához való viszonyulás és a munkaerő-piaci trendek.  

A szociális helyzet alakulását az elmúlt években tükrözi a mezőgazdasági termények 

szállításának csökkenését és maga a termelés is. Most pedig az árak emelkedése ami az 

inflációnak köszönhető szintén negatívan befolyásolja a mezőgazdaságot.  

Technológia 

A technológia elengedhetetlen az üzleti életben, mivel negatívan vagy pozitívan hathat rájuk. 

Az új termékek, új technológiák, szolgáltatások bevezetésével egy bizonyos piac nehezen 

alkalmazkodik, ezért fontos minden oldalról értékelni.  

A háború alakulásának vizsgálata során látható, hogy a kedvezőtlen szankciók hatásainak 

köszönhetően a szállítási folyamatok akadoznak jelenleg is és nem jut kellő mennyiségű 

termény sem az EU-n belül sem a fejlődő országokba. A technológia ebben a helyzetben ott 

tudna a legjobban segíteni, ha az Ukrán oldalon lehetőség lenne megfelelő és 100 százalékos 

biztonságot nyújtó elhárító fegyvereket használni. Ilyen biztonságú fegyver azonban nincs és a 

magasabb minőséget az ország önállóan be sem tudja szerezni hiszen a hosszú háborús időszak 

gazdaságilag meggyengítette. 
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4.2 A háború hatásainak elemzése 

 

2022-ben február 24-én kezdődött Oroszország támadása Ukrajna ellen, az így kialakult 

háborús konfliktus még azóta is tart. Jelen helyzetben nem az a fő szempont, hogy ez a háború 

vajon hatékony eszköz lehet-e a mostani században, hanem az számít, hogy ez a háborús 

konfliktus milyen módon változtatja meg a kialakult világrendet. Az orosz-ukrán fegyveres 

konfliktus tulajdonképpen nem egy új és rövid idő alatt kialakult helyzet hiszen, gyökerei 

visszavezetnek abba az időszakba, amikor is a II. világháború után a nyertes államok 

kialakították az új világ rendjét. Ahhoz, hogy érthető legyen a jelenleg fennálló állapot, meg 

kell határozni a konfliktus helyzetét Európa területén és a világ történelmi palettáján is. Ha 

Európa szemszögéből nézzük akkor az 1945-ös háború utáni bipoláris világrend kialakulása és 

az ENSZ létrejötte, és ennek következtében, ezzel egyidőben a fegyveres erő használatának 

betiltása nagymértékben konfliktusmentes évtizedeket eredményezett. Azonban ennek ellenére 

a világ egyéb pontjain ugyanúgy folytatódtak a fegyveres és egyéb konfliktusok és hoszabb 

rövidebb háborúk. Az Európai háborúk kirobbanásának hiánya azonban nem jelentette azt, 

hogy a kialakított világrend teljesen feszültségmentes időszak lett volna. A bipoláris világrend 

kialakulása így két oldalra osztotta az országokat, az Egyesült Államok és a Szovjetunió 

oldalain, ezzel pedig az alakuló feszültségeket is nagymértékben visszavetette. A háborúk ezen 

felosztás révén elkerülték Európát, és tisztán láthatóvá vált, hogy melyik állam kinek az 

oldalához tartozik. A világrend végül a Szovjetunió felbomlásával újból megváltozott és azután 

nem lehetet két csoportba osztani egyértelműen az országokat, ennek következtében  felszínre 

törhettek az azóta is fennálló, most is létező feszültségek is. Nemzetközi jogi oldaláról vizsgálva 

a szabályozások a kétpólusú világrend felbomlásával nem változtak meg, azonban az 

kimondható, hogy ez a fegyveres konfliktus hatással lesz a jövőbeni szabályok alakulására. Az 

államok úgy működnek, hogy mindig a nemzetközi jogi normáknak próbálnak megfelelni, hogy 

azoknak megfeleljenek a saját maguk állami stratégiáját. Ennek viszont az lett a 

következménye, hogy folyamatosan tágítják a nemzetközi jog kereteit. Magyarország érdeke 

az új világrendben több rétű, meg kell különböztetni a szabályokat és a politikai hatalmakat. 

Nemzetközi jogi szempontjából vizsgálva Magyarország számára főként az lenne a kedvező, 

ha fennmaradna az ENSZ által létrehozott az Alapokmányában meghatározott értékrend, hiszen 

ez nagymértékben védi az olyan kisebb államokat mint mi, de persze a realitás ettől 

kismértékben eltér. A realitás szintjén fontos kérdés, hogy hogyan lehet kezelni a háborút, és 

később ennek milyen következményei lesznek, ha létrejön a béke. Elképzelhető az a helyzet, 

hogy mind az ukránok, mind az oroszok megegyeznek és kialakítanak egy olyan 
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békeszerződést, ahol Oroszország megkaphatná a vágyott Krím-félszigetet vagy pedig de facto 

elismerik az annektált tartományokat. A jogrend ezzel szemben úgy rendelkezik, hogy az 

erőszak hatására kötött szerződést semmisnek kell tekinteni. (Barják , 2023.) 

Már a teljes orosz támadás előtt is nagy volt a feszültség az ukrán és az orosz fél között, annak 

ellenére, hogy a diplomáciai közvetítés már 2021 utolsó negyedévében elindult. A kialakult 

konfliktus előzményei között negatív hatásnak jellemezhető Vlagyimir Putyin orosz elnök 2021 

nyarán íródott tanulmánya, amelyben kijelentette, nem ismerte el az Ukránok létezését. 2021 

őszén tehát megkezdődtek a csapatok összevonása az ukrán határ mentén, a Pentagon ezt a 

helyzetet többször is jelezte saját hírszerzési forrásokra hivatkozva, hogy láthatóan Moszkva 

támadásra készül. 2022 február elején pedig megindultak a komolyabb segítséget nyújtó 

közvetítő látogatások Kijevben és egyidejűleg Moszkvában is. Orbán Viktor Magyar 

miniszterelnök február 1-jén látogatott Oroszországba, ahol főként energetikai kérdésekről 

tárgyalt az Orosz miniszterelnökkel. Ugyanebben az időben utazott Ukrajnába Volodimir 

Zelenszkij miniszterelnök meghívására Recep Tayyip Erdogan török elnök is. Törökország 

szerepe azonban nagymértékben ellentmondásos volt, mert fegyverekkel is támogatta Ukrajnát, 

azonban az Orosz Balti-tengeri flottának megadta a Boszporuszon és a Dardanellákon az 

átkelési engedélyt. Február elején Emmanuel Macron francia miniszterelnök is járt 

Moszkvában, majd rá következő nap Kijevben. Ekkor már nagyon kiélesedett és feszült volt a 

helyzet, ezért Macron elnök próbált vezető közvetítőként eljárni a két szembenálló fél között. 

Később kiderült, ugyanúgy a francia elnök és a magyar elnök békítő irányú erőfeszítései 

ellenére a szemben álló feleknek inkább Erdogant Török minisztert fogadta el. (Faragó, 2023.) 

Az Ukrajna ellen indult háború egyik fő hatása az volt, hogy a válságkezelési minták 

egyoldalúak voltak és ez gyorsan terjedt. Ilyen volt például Lengyelország 2022. június 30-án 

befejezett új acélfalának építése mely a belorusz határat erősítette továbbá a Finnország 

parlamentje 2023-ban elfogadta a finn–orosz határvédelem megerősítését elősegítő új törvényt, 

ezzel lehetővé téve, hogy ők is kerítést építsenek egyes határ szakaszokon. Az így elkészült 

határszakaszok lesznek a kijelölt határátkelőhelyek, ahova szervezetten irányíthatják a 

menedékkérőket. A finn kormány is fél attól, hogy az ország NATO-csatlakozása kiváltja az 

Oroszország nyomásgyakorlásaként migránsokkal fogja majd elárasztani a finn-orosz határ 

szakaszt. Egy másik kiemelkedő hatása a háborúnak az európa egyes részeinek szolidaritásának 

megerősödése. Viszonylag gyors döntés született arról, hogy az Ukrajnából a háború elől 

menekülőket ideiglenes befogadóként védelemben részesítik az összes Európai Unió 

tagállamaiban. Majd megindult a tömeges menekült áradat és emiatt, az Európai Bizottság 
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javaslata szerint, tanácsi határozattal erősített meg 2022. márciusában, egy már évtizedek óta 

létező, de eddig nem használt irányelvet, ami az ideiglenes védelemről szól. Ez a amely a 

magyar jogi terminológiában „menedékes státuszként” ismerhettünk meg. (Tóth & Bernáth, 

2022) 

2022  év eleje óta nem csak az Oroszországra és Ukrajnára és az itt zajló fegyveres helyzetre 

kellett fókuszálni, hiszen a háború a gazdaságot is hirtelen óriási mértékben érintette. 

Ukrajnában még a Kovidhoz képest is nagyobb ütemben változtak a külkereskedelmi és 

makrogazdasági mutatók. Összefoglalva ezeknek a 2022-es ukrán gazdasági eredmények 

mutatóinak az alakulását a az alábbi diagrammon láthatók. 

 

5. ábra: Főbb gazdasági mutatók változása Ukrajnában2011-2022 között 

Forrás: (Szigethy Ambrus, 2023) 
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A koronavírus időszakában 2020-as évben is visszaesett az Ukrán gazdaság, bár kisebb 

mértékben és egy év múlva szinte teljesen helyre tudott állítani. Az Orosz invázió azonban ezt 

az emelkedést megint visszavetette és sokkal jobban, mint előtte két évvel. A 2022-es év utolsó 

negyedévében ennek következtében a GDP közel 30 százalékkal csökkent a 2021-es évihez 

képest. De ugyanilyen hirtelen romló adatok voltak tapasztalhatók a pénz romlása és egyes 

bizonyos termékek szállítása területén is. A háború okozta kiadások és egyéb állami 

rendelkezések következtében az állami bruttó adósság a 2021-es évhez képest 2022-évben 

közel 100 százalékkal emelkedett. Ukrajna exportja 202-es évben majdnem elérte a 33.000 

USD. Minden termék esetében visszaesés volt tapasztalható, különösen a gabona termékek 

területén, ahol ez több mint 30% volt. Az importnál azonban az elektronikai termékek, 

berendezések behozatala 17 százalékkal emelkedett. A háború a társadalomra is több módon 

hatott, de legnagyobb mértékben a munkanélküliséget és az elvándorlást érintette. 2023 

áprilisáig az UNHCR adatai szerint 8 174 189 személy vándorolt el Európa különböző 

területeire, ebből Magyarországon 3500 ukrán menekültet vettek nyilvántartásba. (Szigethy 

Ambrus, 2023) 

A mezőgazdasági termékek exportja megsegítése érdekében Oroszország és Ukrajna még 2022 

nyarán kötött megállapodást közvetítőkön keresztül, hogy egy úgynevezett gabonafolyosót 

nyitnak a Fekete-tengeren. Ez arra szolgált, hogy egy teljesen biztonságos útvonalat nyissanak 

a kereskedelmi szállítóhajók számára, és ezen keresztül lehet az ukrán élelmiszert szállítani a 

világ minden tájára. (Portfolio, Hiába az orosz blokád, özönlik az ukrán gabona a Fekete-tenger 

partjára, 2023)  
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4.2.1 Alapanyag és élelmiszer árak emelkedése 

Az orosz-ukrán háború óriási pánikot keltett a világ élelmiszerpiacán, az élelmiszerhiány 

fenyegette a fejlődő országok lakosságát, míg a fejlett országokban a megugró árak tették 

lehetetlenné a háború óta lévő időszakot. A helyzet ma már kedvezőbb: Ukrajna és Oroszország 

is átalakította agrár exportját. (Nagy, 2023.) 

A szolidaritási folyosók, mely útvonalakat az EU  annak érdekében hozott létre többek között, 

hogy a háború hatásaira segítséget nyújtson Ukrajnának a különösen meredeken emelkedő 

gabona és az egyéb termékek árai miatt (köztük főként a mezőgazdasági termékei exportjához) 

és ez hozzájárult az árak mérséklődéséhez is. 

6. ábra: Gabonaárak alakulása 2021-2023 között az EU-ban 

Forrás: (Európai Unió Tanácsa, 2023) 

 

A búza és egyéb gabonafélék árának 2021 és 2023 közötti változását bemutató, 5. ábrán a 

vonaldiagramm a Nemzetközi Gabonatanács szerinti adatok alapján mutatja. Ukrajna elleni 

orosz hadviselés kezdetétől az árak jelentősen nőttek, és 2022 májusáig meg is maradtak. Majd 

ezután 2022 nyarától jött létre a szolidaritási folyosó, mely során az árak mérsékelten csökkenni 

kezdtek. Egy hónappal később pedig elindult a fekete-tengeri gabona exportját segítő 

kezdeményezés. Az árak újfent 2022 őszi hónapjaiban 



28 
 

újból emelkedni kezdtek még ha kis mértékben is, de 2022 év végén november és december 

hónapban ismét szinten kis mértékben csökkentek. Azóta is az árak nagyon lassan, de 

ingadozva fokozatosan csökkennek.  

2023 júliusában Oroszország bejelentette azon szándékát, hogy felmondja a fekete-tengeri 

gabonakezdeményezést. Az emelkedés ennek hatására ismét elindult, de az árak változását 

továbbra is a nagymértékű bizonytalanság jellemzi még jelenleg is. (Európai Unió Tanácsa, 

2023) Az ukrán gabona elszállításának folyamatos fenntartása globális élelmezésbiztonság 

szempontjából továbbra is kulcsfontosságú mindenki számára. 
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4.2.2 A szankciós politika gazdasági hatása egész Európában  

Miután Oroszország 2022. február végén olyan bejelentést tett melyben elismerte Ukrajna 

Doneck és Luhanszk régiójának nem kormányzati fennhatóság alatt álló területeit, 2022. 

február 24-én mégis, elindította a támadást Ukrajna ellen. A támadás után nemsokkal az EU 

fokozatosan egy sor újabb és újabb szankciót vezetett be Oroszországgal szemben. Ezek a 

szankciók azonban már a Krím elfoglalásának idejétől  2014 óta, és a Minszkben létrejött 

megállapodások végrehajtásának elmaradása következtében már elkezdődtek a jelenlegi 

intézkedések ezeken túlmenően értendők. A szankciók között szinte személyre szóló, korlátozó 

intézkedések, vagyis egyedi szankciók, gazdasági és vízumintézkedések is vannak. 

Az EU pedig azt akarja elérni ezekkel a főként gazdasági szankciókkal, hogy Oroszországnak 

a szankciók révén súlyos következményeket kelljen elviselni, arra számítottak, hogy hatásukra 

valóban csökken az agresszió való hajlamuk. 

Ukrajna területi függetlenségét, negatívan befolyásoló tevékenységek megszüntetéséért vagy 

ezek végrehajtásáért felelősök, illetve azokból hasznot húzó személyekre irányulnak a 

meghozott egyedi szankciók. 

Az Európai Unió az alábbi oroszországi szimpatizáns országokkal szemben is hozott 

szankciókat: 

• Belarusz, az Ukrajna elleni invázióban való részvételéért 

• Irán, akik a drónokat gyártják és szállítják (Tanácsa, Ismertető az Oroszországgal 

szembeni uniós szankciókról, 2023.) 

Ukrajna a teljes területi integritását, szuverenitását és függetlenségét veszélyeztetések miatt 

hozott uniós korlátozások jelenleg személyesen összesen közel 1800 személyre vonatkoznak és 

rajtuk keresztül több szervezetre is. Az EU 2023 nyaráig további közel 70 személyt és 33 

szervezetre hozott szankciót. A személyekkel szemben olyan szankciókat fogalmaztak meg 

melyek főként utazási tilalomból és minden hozzáférhető vagyoni eszközük 

befagyasztásából állnak. Azok a szankciók pedig melyek a szervezetekre vonatkoznak szintén 

a vagyoni eszközök befagyasztásával járnak. Az utazási tilalom tehát megakadályozza, hogy a 

szankcionált személyek beutazhassanak az EU államainak területére, azon még áthaladniuk 

sem lehet, legyen az légi, vízi vagy akár szárazföldi, útvonal.  
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A vagyoni eszközök hozzáférhetetlensége, az uniós bankokban tartott a szankcionált 

személyekhez és szervezetekhez tartozó  vagyon és az összes számla befagyasztását érinti. 

Ezzel pedig tilos minden személy számára bármely pénzforrás, vagy más egyéb vagyon 

közvetlen vagy közvetett átadása. Az EU-ban hozzáférhetetlenné tett vagyonok teljes összege 

jelenlegi adatok szerint meghaladta a nagyjából 21 milliárd EUR. Az Orosz Központi Bank az 

EUteljes területén és G74-országaiban zárolt vagyonainak teljes összege pedig eléri, vagy már 

meg is haladja a 300 milliárd EUR. A szankciók további célja tehát, ogy a szankcionált 

személyek és vállalatok ne tudjanak független biztonságos menedéket találni az EU országaiban 

a pénzük felhasználásával és többé ne tudják az orosz állam támogatására fordítani a 

vagyonukat.  

A gazdasági szankciók bizonyos kapcsolódásaként az EU több import és export korlátozást is 

meghatározott Oroszországgal szemben. Ennek lényege, hogy európai államok nem 

értékesíthetnek bizonyos listán nyilvántartott termékeket Oroszországba ez a szankció az 

exportkorlátozás. Az Oroszországból pedig nem értékesíthetnek viszont az EU államainak 

részére szintén egy listán nyilvántartott bizonyos termékeket ez a szankció pedig az 

importkorlátozás. A tiltott termékek jegyzékét az Európai Unió annak megfelelően állította 

össze, hogy a szankciók negatív hatást gyakoroljanak az orosz gazdaságra a lehetőség szerinti 

legnagyobb mértékben, ugyanakkor ezek a szankciók az uniós vállalkozásoknak és azok 

polgárainak ne okozzanak nehézséget a következmények ne legyenek befolyással az életükre 

és ne okozzanak anyagi kárt. Továbbá figyeltek arra is, hogy ne érintsék a szankciók 

hátrányosan az orosz lakosság életét, ennek érdekében, az export- és importkorlátozások a 

szankciók nem vonatkoznak főként a fogyasztásra szánt élelmiszerekre, és az egészségügyi 

vagy gyógyászati, termékekre és a mezőgazdasági termékekre sem melyek nélkülözhetetlenek 

az élet biztonságához. Ezeken a termékeken kívül az EU egyéb, hasonló gondolkodású 

partnerekkel is együttműködve olyan megállapodást alakítottak ki, amelyben meghatározták 

saját maguknak azt a jogot, hogy Oroszországot a WTO5 keretében ne kelljen továbbra is a 

legnagyobb kedvezményekben részesíthető nemzetként kezelni. Az EU ebben úgy határozott, 

hogy ezt nem az importvámok növelésével kívánja elérni, hanem olyan további korlátozó 

intézkedésekkel, amelyek szintén egyes termékek, áruk behozatalával vagy kivitelével 

 
4 G7 országok 1976-ban alakultak tagjai: Kanada, Franciaország, Németország, Olaszország, Japán, Egyesült 
Királyság, Egyesült Államok 
5 A Kereskedelmi Világszervezet (WTO), melyet 1995-ben hoztak létre, 2019 júliusáig 164 ország csatlakozott a 
szervezethez.  
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kapcsolatos tilalmakat foglalnak magukban. (Tanácsa, Ismertető az Oroszországgal szembeni 

uniós szankciókról, 2023.) 

A szankciók az élelmiszerek vagy a mezőgazdasági termények exportját tehát nem tiltják és az 

ezekkel összefüggésben lévő ügyleteket sem. Az Európai Tanács 2022. nyáron zajló egyeztető 

ülésén az uniós vezetők kihangsúlyozták, hogy a világban kialakult élelmezési válság 

kialakulásáért kizárólag Oroszországot tartják felelősnek, mindamellett, hogy az uniós 

szankciók nem szabnak gátat az élelmiszerek és a mezőgazdasági termékek exportjára és 

importjára. Az Európai Unió és tagállamai számára kiemelten fontos és magas prioritást jelent 

az élelmezési biztonság és az élelmiszerek árainak alakulása. Ezenkívül az EU számos 

kivételeket is tesz, vagy felmentést ad a szankciók alól még azon az áron is, hogy nem szabad 

a légtér az orosz repülőgépek számára. Az Európai Unió tagállamai tehát saját döntésük alapján 

adhatnak engedélyt az orosz légi járművek számára, hogy a légterük felett szabadon 

átrepülhessenek alkalmanként, mindezt annak érdekében, hogy ha ez indokolt lehet 

humanitárius okokból. Ilyen humanitárius ok lehet például a gabona vagy az élelmiszer 

szállítása. Az Európai Unió tagállamai arra is figyelmet fordítottak, hogy orosz színekben 

közlekedő kereskedő hajók számára megadják az engedélyt az uniós kikötőkbe történő 

behajózásra és az orosz közúti kereskedelmi fuvarozók számára az EU-ba történő szállításra, 

ezt szintén ugyanazzal az indokkal, hogy mezőgazdasági termékeket többek között műtrágyát 

és búzát szállíthassanak be az EU országaiba vagy más szimpatizánsok számára szállítanak át 

rajtuk, tehát ezekre nem vonatkoznak teljes mértékben a korlátozások. (Tanácsa, Ismertető az 

Oroszországgal szembeni uniós szankciókról, 2023.) 

Az orosz-ukrán háború elindulása után bevezetett és egyre szigorodó európai uniós szankciók 

nem csupán az orosz gazdaságot érintették hatásukkal, hanem egész Európára is. Az 

Oroszországgal folytatott kereskedelem fontossága az EU számára az energiaágazaton kívül 

másra nem terjedt ki, egyéb termékek beszerzése alacsony volt. Így amennyiben a szankciók 

nem érintették ezt a szektort, akkor annak következményei korlátozottak maradhattak. Az 

energiaszektor érintettsége miatt azonban a következmények dominóelvszerüen haladtak végig 

a teljes gazdaságon. A háború elindulása után az EKB adatai alapján a becslések szerint a GDP 

csökkenése 1,5%-pontnak megfelelő jelenleg. A drágulás hatásai minden területet érintettek és 

komplexek a gazdaságot tekintve, emiatt a hatások nehezen számszerűsíthetőek,  minden terület 

összefügg egy másikkal amelyre negatív hatást gyakorol. Ezért kell kalkulálni azzal, hogy a 

hirtelen jött áremelkedés visszaveti az EU-s társadalmakban a fogyasztást és nagymértékben 

csökkenti a megtakarításokat. Az emelkedő inflációra adott jegybanki válaszok , vagyis a 
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kamatemelések során kialakult beruházási kedv is eléggé mérséklődött. A minden területen 

elterjedő drágulás és a termékek hiánya némely európai régióban nagyobb mértékben okozott 

gondot, ilyen a mezőgazdaság, a faipar, vagy az építőipar, és még a feldolgozóipar is, illetve a 

járműgyártás ahol a nyersanyagok behozatali korlátozása okozott az ellátási láncokban nehéz 

helyzetet. A kormányok az emelkedő energiaköltségek hatását enyhíteni próbálták, és ez 

megterhelte az európai országok államháztartását is. 2022 év végére az uniós tagállamok már 

közel 150 intézkedést hoztak meg ennek érdekében. 2022-ben az EKB adatai alapján elérték az 

európai országok GDP-ének növekedése a közel 2%-ot. Az arány hasonlóan alakulhat 2023-as 

évben is, végleges adat jelenleg még nincs. A támogatások főként a lakosságnak, és részben a 

vállalkozásoknak juttattak védelmet 

 Az ezekhez szükséges a forrásokat az államoknak más célokra félretett költségvetésből kellett 

átcsoportosítani, így a gazdasági növekedéshez szükséges források is csökkentek. A szankciók 

az egyes európai uniós tagállamokra eltérő módon hatottak, a mi régiónkra Közép-Kelet-

Európára és a Baltikumra voltak a legkedvezőtlenebb hatásuk, hiszen ez a térség, melynek része 

Magyarország is, a földrajzi adottságai miatt nagy mértékben ráutalt az orosz 

energiahordozókra. (Németh, 2023) 

4.2.3 Külkereskedelmi hatások 

Az európai külkereskedelem alacsony hányada irányult Oroszországba, ennek során a 

gazdasági hatások is jól körül határolhatóak lehettek volna, az energiahordozók importján kívül. 

Az összeurópai korlátozások elég nagy része bizonyos szektorokra és bizonyos országokra 

hatott igazán negatívan. A következmények a földrajzi térben erősen koncentrálódnak a Közép-

Kelet-Európára és a Baltikumra. A legnagyobb exportpiaca Oroszország Lettország továbbá 

Litvánia a második legnagyobb exportpiaca voltak a háború elindulásáig, de Észtország, 

Szlovénia, Csehország és Finnország számára is kiemelt partnernek számított. Az export 

esetében azonban az ágazatspecifikus szűk keresztmetszetek sokkal fontosabbak, mint a 

kereskedelem teljes egésze. Az import szemszögéből viszont az energiaszektor a legfontosabb, 

de az árucikkek hiánya érinti az EU mezőgazdaságát a kulcsfontosságú ágazatok közül és 

a feldolgozóipar bizonyos szegmenseit. Szinte lehetetlen nyomon követni bizonyos ágazatok 

sebezhetőségét, hiszen mind az összetett logistukai folyamatoktól függenek, de azért 

kiemelkedik néhány jellemző. Például a finn faimportnak felét teszi ki az orosz fa alapanyag, 

és kulcsfontosságú jellemző az ország erdészeti iparának, ez a terület az összes ipari termelés 

20%-át és az ipari foglalkoztatás 15%-át teszi ki. Mivel a világ egyik vezető 

nyersanyagexportőre Oroszország a kritikus fontosságú nyersanyagokat termelő országok 
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között egyes ipari területeken így Európa és számos állam a világban nagymértékben függ tőle. 

Ezen felül az Európai Unió például nagymértékben támaszkodik még az orosz palládiumra és 

egyéb nemesfémekre, amelyeket beépítenek a motorok kipufogójának rendszerébe a 

károsanyag-kibocsátások csökkentése érdekében. A háború okozta hiányok az ipar ezen 

területein is hirtelen nagy áremelkedésekhez, és gyorsan az ellátási láncok felbomlásához 

vezethetnek, főként a német és az olasz autóipar alapanyag ellátása területein. Azonban az EU 

nikkel és alumíniumimportjának nagyobb százalékát is Oroszország adja, ezért ezeken a 

területeken a kereskedelmi forgalom hiányosságai is súlyosan érintik az acélfeldolgozó és 

építőiparát Európai Unió államainak. (Németh, 2023) 

Magyarország külkereskedelme és energiaágazata jelentős mértékben érintett az Európai Unió 

és Oroszország között kialakuló szankciópárbajban. Oroszország az EU elleni intézkedései, 

melyek közül a legfontosabb az EU-ból származó élelmiszer termékek importjának tilalma, 

nagyon megnehezítik például a zöldség és gyümölcs régiónkba történő exportját és ezen 

keresztül az ezt érintő középtávú ágazati célok megvalósítását. Ennek érdekében a Magyar 

kormány tárgyalásokat kezdeményezett az orosz féllel, a magyar külkereskedelmi pozíciók 

megtartására érdekében, továbbá a Déli Áramlat elnevezésű gázvezeték működésének 

újraindításáról hiszen biztosítani kívánjuk ezzel az ország gázellátását, még akkor is, ha európai 

szinten döntés született az ezzel kapcsolatos tevékenységek felfüggesztéséről. Magyarország 

ezért a kereskedelmi korlátozások hatása által leginkább érintett EU-s tagállamok közé tartozik. 

Magyarországnak Oroszország a legfontosabb EU-n kívüli külkereskedelmi partnere, illetve az 

ország a fő földgáz és kőolaj beszállítója. A kőolaj és földgáz nyersanyagoktól való függés 

Magyarországot ezzel különösen sebezhetővé teszi és az Európa és Oroszország közötti 

politikai feszültség megnehezíti mindkét irányba az ország lojalitásának megtartását. 

Magyarországnak ezért világos gazdasági érdeke, hogy jó kapcsolatot ápoljon Oroszországgal 

főként a beszűkült kereskedelmi lehetőségek miatt. Az EU-ból származó élelmiszerekre kivetett 

orosz importtilalom akadályokat gördít hazánk zöldség és gyümölcs ágazatának piacbővítése 

elé és fejlesztési stratégiájának megvalósítása elé, ebben célként tűzte ki a teljes export 

Oroszországba irányuló arányának 30%-ra való növelését még 2020-ig. A korlátozások 

jelentősen sújtják a termelőket a felhalmozódott felesleg más tagállamokban, például 

Lengyelországban is nagy problémát okoz. Ezzel kapcsolatban lengyel kormány például 

nemrég azt javasolta, az Európai Bizottságban, hogy felül kell vizsgálják a hozott összes 

vonatkozó orosz szankciót és feloldásuknak lehetőségét mindezt tette a Kereskedelmi 

Világszervezet (WTO) vitarendezési testülete előtt. Javaslatában utalva arra, hogy a jelenlegi 
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intézkedések már nemzetközi kereskedelmi jogokat is sértenek. Magyarország erre három 

megoldási lehetőséget is felvetett, ezek potenciálisan enyhítenék a tilalom okozta károkat:  

• egy közös agrárpolitikától független támogatási program elindítását, és a termelők 

kártalanítására, illetve felhalmozódott termények népszerűsítésére irányul;  

• a feldolgozott termékek exportarányának növelését amivel a korlátozások csak friss és 

fagyasztott élelmiszerekre vonatkozzanak;  

• továbbá kétoldalú tárgyalások kezdeményezését elkezdeni az orosz féllel a magyar 

agrárpozíciók élénkítése érdekében. (Horváth & Nyircsák, 2023) 

4.3 Moszkva feltételei a gabonafolyosó újra nyitására 

Oroszország júliusban az ENSZ és Törökország közvetítésével létrejött gabonaegyezményből 

kilépett egy évvel azután, hogy azt  Ukrajnával megkötötték, Oroszország elmondása alapján a 

saját élelmiszer- és műtrágyaexportjuk akadályoztatása végett, valamint azt is kifogásolták, 

hogy az ukrán szállítmányok nem a rászoruló országokba jutnak el. Recep Tayyip Erdogan 

török elnök találkozott Vlagyimir Putyinnal az oroszországi Szocsiban, hogy meggyőzze őt az 

ukrán gabonaexport-megállapodásának meghosszabbításáról, hiszen ez az amely enyhíthetne a 

világot jelenleg érintő élelmiszerválságon. Oroszország azonban akkor térne vissza a 

megállapodáshoz, ha a Nyugat teljesítené az ENSZ-szel közösen elfogadott külön 

megállapodást, és ez megkönnyítené az Oroszország élelmiszer és műtrágya exportját.  

Bár az orosz élelmiszer és műtrágya exportra mint vizsgáltam már nem vonatkoznak az Ukrajna 

elleni orosz inváziót követő időszakban bevezetett nyugati szankciók, Moszkva állítása szerint 

azonban a kifizetésekkel, a szállítmányozással és a biztosítás kötésekkel kapcsolatos 

korlátozások megakadályozzák folyamatosan az export logisztikai folyamatait. Emellett az 

Ukrajnán keresztülhaladó ammóniavezetékeiket is szeretnék újra nyitni, és a Rosselkhozbankot 

is szeretnék ha engednék visszakapcsolni a SWIFT fizetési rendszerbe. Ebből a rendszerből 

egy-két kivitellel valamennyi orosz bank ki lett tiltva röviddel az Orosz hadsereg támadása után. 

(Nemes, 2023.) 
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5 Következtetések 

5.1 A fekete tengeri egyezmény kudarcának tanulságai  

 

Az egyezmény kudarca részben a politikai feszültségeknek köszönhető, amelyek a térségben és 

a világban is fennálltak. Az egyezményt aláíró országok közötti ellentétek és rivalizálások 

megnehezítették a megállapodások elérését és azok fenntartását. 

Nemzetközi együttműködés hiánya: A Fekete-tengeri Egyezmény kudarca azt mutatja, hogy a 

nemzetközi együttműködés hiánya hátráltathatja a regionális és globális problémák megoldását. 

Az egyezmény nem volt képes kielégítő megoldásokat találni a térségben felmerülő 

kihívásokra. 

Nem megfelelő jogi keretrendszer: Az egyezmény esetében az is probléma volt, hogy nem volt 

megfelelő jogi keretrendszer a végrehajtásához és a vitás kérdések rendezéséhez. Ennek 

eredményeként a felek gyakran önkényes módon értelmezték az egyezmény rendelkezéseit, 

vagy figyelmen kívül hagyták azokat. 

Gazdasági érdekek és geopolitikai befolyás: A Fekete-tengeri Egyezmény kudarca rámutat arra, 

hogy a gazdasági érdekek és a geopolitikai befolyás gyakran összefonódik a nemzetközi 

kapcsolatokban. Az országok gyakran politikai és gazdasági érdekeik alapján cselekszenek, ami 

nehezítheti az egyezmények megkötését és fenntartását. 

Tanulságok a jövőre nézve: A Fekete-tengeri Egyezmény kudarca arra figyelmeztet, hogy a 

nemzetközi együttműködés és a békefenntartás érdekében fontos a diplomáciai tárgyalások és 

a kompromisszumkészség. Az ilyen típusú egyezményeknek meg kell felelniük az összes 

érintett fél érdekeinek és biztonságának, és el kell kerülniük a politikai rivalizálást és a 

geopolitikai összetűzéseket. 

5.2 Orosz-ukrán háborúhoz kötődő fekete-tengeri gabonaszállítás jövőbeni lehetőségei 

 

Az orosz-ukrán helyzet gyakran változik, és a geopolitikai események hatással lehetnek a 

gazdasági és kereskedelmi kapcsolatokra. Az orosz-ukrán konfliktus, valamint az oroszországi 

és ukrán szankciók kihatással lehetnek a kereskedelemre és a gabonaszállításra is. Az érintett 

országokra kivetett szankciók korlátozhatják a kereskedelmet, és az export-import 

folyamatokban is változásokat idézhetnek elő. Bizonyos kikötők vagy szállítási útvonalak 
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veszélyessé válhatnak, míg mások előnyösebbek lehetnek. Ez befolyásolhatja a 

gabonaszállítások irányát és mennyiségét. Az érintett országok és a kereskedelmi partnerek más 

szállítási útvonalakat is megfontolhatnak. A fekete-tengeri kikötők mellett más regionális 

kikötők is fontosak lehetnek a gabonaszállítások szempontjából, például az Északi-tengeri 

kikötők. Az orosz-ukrán konfliktus hatással lehet a globális gabonapiacokra is. Az érintett 

térség egyes gabonatermelői és exportőrei elveszíthetik piaci részesedésüket, míg mások 

megpróbálhatnak új piacokat találni. A jövőbeli diplomáciai és politikai fejlemények, valamint 

az orosz-ukrán kapcsolatok alakulása befolyásolhatják a gazdasági kapcsolatokat és a 

kereskedelmet. A két ország közötti esetleges megállapodások és normalizáció elősegíthetik a 

kereskedelmi folyamatok újraindítását. Fontos hangsúlyozni, hogy a geopolitikai helyzet 

gyorsan változhat, és a fenti pontok csak általános irányelvek. A gazdasági szakértők és 

elemzők figyelik ezeket a fejleményeket, és friss információkkal tudnak szolgálni a 

kereskedelem és a gazdasági helyzet alakulásáról a térségben. (Faragó, 2023.) 

5.3 Új Ukrán gabonafolyosó létrehozása 

Moszkva 2023 nyarán tehát visszautasította az ukrajnai gabonaexportot lehetővé tevő, 2022-

ben nyáron kötött szerződés meghosszabbítását, és ettől az időtől pedig az orosz megszálló 

hadsereg folyamatosan bombázza a kikötőket és a környező létesítményeket továbbá a 

gabonaraktárakat melyek a Fekete-tenger és a Duna partján állnak. (Szabad, 2023) 

Ukrajna és az ország nemzetközi támogatói kitaláltak egy olyan  megoldást mely az ukrán 

fekete-tengeri gabonafolyosót kicsit másképp, de újra nyithatja. Ezzel az ötlettel megkerülve az 

oroszországi haditengerészetet, közel ezer kilométeres utat megtéve a tengeren az ukrán, román, 

bolgár, és török nemzeti szuverenitás alatt álló vizeken a parttól számítva mintegy 20 

kilométerrel beljebb, egy 12 tengeri mérföldes sávban haladva. úgymond lopakodhatnak a 

teherhajók gabonával megrakodva a Boszporusz felé, majd utána kiérnek a Földközi tengerre, 

és onnan tovább haladhatnak a nyugat-európai, afrikai vagy az ázsiai kikötők irányába. Az 

oroszországi hadihajók és repülőgépek követhetik az eseményeket bizonyos távolságról, de 

nem támadhatják meg ezeket a gabonaszállítókat, mivel azok már a NATO-felségvizein 

haladnak. Moszkva ebbe a helyzetbe láthatóan beletörődött, mert a korábbi Oroszország felől 

érkező fenyegetődzések nem valósultak meg. Eddig nem érkezett olyan jelentés a 

gabonaszállító hajókról, hogy megtámadták volna őket ezen az útvonalon. Ezek a teherhajók 

nem ukrán zászló alatt utaznak az Odessza térségében található három gabonakikötőkben és 

onnan a délnyugatra, a Duna-deltában lévő, Odesszától mintegy 150 kilométerre lévő ukrán 



37 
 

gabonakikötőben, Izmailban rakodhatnak fel gabonával. Hogy mennyire fontos a légvédelem, 

azt Zelenszkíj Ukrán elnök már naponta többször is elmondja a beszédeiben. Az ukrajnai 

háborúban éppen az ukrán légvédelem meggyengítése, kifárasztása, felőrlése Oroszország 

egyik fő célja. Az ukrán elnök a védelme érdekében egyre több légvédelmi rendszert szeretne 

beszerezni, kapni a támogató szövetségeseitől és ezek gyorsabb és nagyobb volumenű 

szállítását követeli. Az ország teljes területét védő légvédelme a világon talán csupán egy 

országnak ha van ez pedig Izrael. Az ő területükön, amit védeni kell azonban sokkal kisebb, 

mint Ukrajnáé. Ukrajnának is gyenge a légvédelme, mint általában más európai országnak.  

Az Ukránok rendelkezésére álló Patriot rakétarendszerekkel csak a stratégiai célpontokat, 

feltételezhetően a fővárost, annak is a kormánynegyedét, és lényeges logisztikai létesítményeit 

védik, és ezen felül a nagy stratégiailag is fontos iparvállalatokat és az energiaközpontokat. Egy 

ilyen Patriot légi és rakétavédelmi rendszer 50-100 négyzetkilométeres területet tud csupán 

felügyelet alatt tartani. Van olyan rendszere, ami ennél is kisebb területet véd ez az IRIS-T 

rendszer, ám ez azon a területen 100 százalékos biztonsággal működik. A támadóeszközök 

különbözősége miatt az egyes objektumokat egyszerre több légvédelmi rakétavédelemmel is el 

kell látni.  

Igaz, hogy az Ukrajna által kényszerűségből kialakított ideiglenesnek 

minősített gabonafolyosó-rendszere, ha nem is ugyanolyan hatékonysággal, de működőképes. 

Az ENSZ elmondása szerint ez nem képes megfelelően pótolni a korábbi átfogó gabonafolyosó-

megállapodást, melyet idén júliusban Moszkva nem hosszabbított meg, arra hivatkoztak, hogy 

a nyugati partnerek nem teljesítették a korábbi átfogó megállapodásaikat .  

Rebeca Grynspan, ugyan pozitívan nyilatkozott a Reutersnek magazinnak (aki az ENSZ 

részéről ellenőrzi és felügyeli a gabonafolyosó-megállapodás megvalósíthatóságának 

fejleményeit), a kényszerűségből létrehozott ideiglenes gabonafolyosóról, de mint jelezte is 

vissza kellene térni az eredeti megállapodáshoz, és olyan formában, hogy azt valamennyi 

érdekelt fél elfogadja. Az is kiderült, hogy Londonban ebben a témában jelenleg is tárgyalások 

folynak, amelyekről még talán a siker érdekében  egyik részvevő sem ad felvilágosítást. Ezzel 

kapcsolatban Magyarország is gyanúba keveredett, hogy szervezkedik a korábbi fekete-tengeri 

gabonafolyosó helyreállítását célzó tárgyalások előmozdítására. Ezek a híresztelések a 

résztvevő néhány országának képviselője,  mint Erdogan török, Minnyihanov tatár elnök, 

Tamim, Katar emírje is a 2023-as év nyár végi budapesti látogatás idején fogtak össze nagyobb 

mértékben. Ha szóba is került a gabonafolyosó kérdése, eddig valószínűleg nem alakult ki 

konszenzus. (Dunai, 2023.)   
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5.4 Alternatív megoldások, a szemestermények világpiacra juttatásában és ezek 

kockázata 

 

Az egyezményben is megjelölt ukrajnai kikötőket érő orosz bombázások nem tántorítják el a 

fuvarozókat még a gabonaszerződés nyári összeomlása után is több mint 5,5 millió tonna 

gabonát tudtak exportálni már az új hosszabb fekete-tengeri hajózási folyosón. Folyamatosan 

és egyre több teherszállító hajó tudott megérkezni, hogy mezőgazdasági terményekkel és egyéb 

más, például fémipari termékkel megpakolva induljon tovább a külpiacok felé az ukrajnai 

kikötőkbe. Az orosz támadások veszélye azonban jelenleg is fennáll, és a tengeri aknák is 

hatalmas kockázatokat vállalnak a fuvarozók, ezekkel számolni kell, mégis  mindezek ellenére 

egyre nagyobb lesz ez az ideiglenes tranzitútvonalon a forgalom. A kereskedelem némiképpen 

megnövekedett ami óriási segítséget nyújt Ukrajna gazdaságának, amelynek működése még 

most is mint a háború előtt szinte 100%-ban az agrárkiviteltől függ. De az is számít, hogy 

nagymértékben  hozzájárul a világ élelmezési válságának enyhítéséhez ami Afrika és a Közel-

Kelet számos régiójában, ahol a háború kitörése utáni időkben hirtelen az egekbe szöktek az 

élelmiszer árak. Ukrajna a nyár végén az exportja növekedése érdekében azt nyilatkozta, hogy 

újabb humanitárius hajózási folyosót szeretne nyitni, amely a Fekete-tenger nyugati 

partvidékén Románia és Bulgária közelében haladna át. Oroszország ezután a nyilatkozat után 

figyelmeztettette az érintetteket, hogy minden az Ukrajnába tartó kereskedelmi hajókról azt kell 

feltételezze, hogy fegyvert szállítanak. Nemrég olyan bejelentés is történt, hogy együttműködve 

az ukrán állammal több biztosítótársaság és bank egy olyan új konstrukciót alakított ki, amely 

megfizethetőbbé teszi a jelenleg nagyon fontosnak számító biztosítást azok számára akik az új  

folyosó fekete-tengeri exportjában vesznek részt. Bár nem érkezett hír még halálos orosz 

rakétatámadásról az odesszai kikötőkben egy kereskedelmi hajóról sem. Egyesült Államok 

kijevi nagykövete azt is tudatta, hogy az ő adataik szerint is a gabonaegyezmény nyári lezárása 

óta a különböző gabonák már elérték a több mint 5,6 millió tonnát a kivitel mennyiségében. A 

háború előtt az ukrán gabonaexport ennek havonta minimum a kétszerese volt. (Szabad, 2023) 

Idén szeptemberben két hajó hagyta el a fekete-tengeri ukrán kikötőt gabonával a Resilient 

Africa nevű kis teherhajó egy Aroyat nevű teljes méretű hajó. Mindkét hajó körbeutazta a 

Fekete-tenger nyugati partját - román és bolgár felségvizeken keresztül -, hogy megvédjék 

magukat az orosz támadásoktól. Ezt az útvonalat korábban humanitárius folyosóként 

használták, lehetővé téve az üres hajók áthaladását, amelyek a konfliktus kezdete óta rekedtek 

Ukrajna fekete-tengeri kikötőiben. Ukrajna is egyre nagyobb mennyiségű gabonát exportál a 
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Duna-parti Reniből és Izmailból. Az Egyesült Királyság Mezőgazdasági és Kertészeti 

Fejlesztési Tanácsa (AHDB) szerint Ukrajna gabonaexportjának 65%-a jelenleg ezekből a 

kikötőkből történik. A gabonát folyókon és csatornákon szállítják a Fekete-tengerbe, a romániai 

Sulina és Constanta tengeri kikötőkön keresztül. Oroszország többször is megtámadta Renit és 

Izmailt drónokkal, hogy megpróbálja megzavarni a műveleteket. Ukrajna gabonát exportált 

Európa többi részébe közúton és vasúton, is a szomszédos országokon, például Románián és 

Moldován keresztül. A gabona ilyen módon történő szállítása azonban drágább és 

időigényesebb, mint a tengeren. Ukrajna vasútvonalai más nyomtávúak, mint az uniós 

országoké, ezért minden EU-ba belépő vonatrakományt át kell szállítani az egyik kocsiból a 

másikba.  

A gazdák a gabona alacsony árával is szembesülnek, ami miatt a teherautók küldése Odessza 

gyakran megtámadott kikötőjébe nem éri meg kockáztatni a frontvonal közelében lévő 

mezőgazdasági vállalatokat. Ehelyett Szlavhorod, amely az orosz határ közelében, a napi 

ágyúzásnak kitett Szumi tartományban gazdálkodik, úgy döntött, hogy borsóját, búzáját, 

szójababját, napraforgóját és kukoricáját raktárakban tárolja. Kockázatos egyáltalán fenntartani 

a 3,500 hektáros (8,650 hektáros) gazdaságot: Táblák figyelmeztettek robbanóbányákra annak 

közelében, ahol a munkások kukoricát gyűjtöttek egy Oroszországtól 3 kilométerre (közel 2 

mérföldre) lévő mezőn. De "ki, ha nem mi? Ez az egyetlen iparág, amely némi bevételt hoz az 

országnak" – mondta Szlavhorod vezető agronómusa, Olekszandr Kubrakov, aki tavaly túlélte 

egy bánya áthajtását. De egyre nagyobb kihívást jelent a morál fenntartása. "Idén kisebb a 

lelkesedés, mert alacsonyak a gabonaárak, a termék a határ közelében marad, és bármelyik 

pillanatban megsemmisülhet" - mondta. "Ez nagy kockázat." (Bonell, 2023) 

A háború kitörése komoly pánikot okozott a világpiacon. Ráadásul azt követően érte az 

élelmiszerpiacokat az újabb sokk, miután a Covid-19 világjárvány rámutatott arra, hogy a 

fejlett országok sem önellátóak a legfontosabb mezőgazdaági alapanyagokból, vagy nincs 

elegendő helyi munkaerő a mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez. A mezőgazdasági és a 

működtetéséhez szükséges alapanyagok ára már a háború kirobbanása előtt is jócskán 

meghaladta a korábbi évek nagyjából stagnáló és alacsony árszínvonalát, mivel 

az energiaárak  már hónapokkal korábban megemelték más termékek és szolgáltatások árát. 

(Nagy, 2023.) 
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6 Összefoglaló 

Kutatásomban megvizsgáltam az Orosz-Ukrán háború okait előzményeit. Az orosz-ukrán 

háború igazából nem egy új és nem egy rövid idő alatt kialakult konfliktus hiszen, felek közötti 

szembenállás gyökerei visszavezetnek abba az időszakba, amikor is a II. világháború után a 

nyertes államok kialakították az új világ rendjét. Az ENSZ megalakulása, és az általuk 

meghatározott a fegyveres erő használatának betiltása egy konfliktusmentes évtizedeket hozott 

létre. Azonban ennek ellenére a világ egyéb pontjain ugyanúgy folytatódtak a fegyveres és 

egyéb konfliktusok és hosszabb rövidebb háborúk. Európában a háború mentesség nem 

jelentette azt azonban, hogy feszültségmentes a nemzetek közti kapcsolat. A világrend végül a 

Szovjetunió felbomlásával újból megváltozott és azután nem lehetet két csoportba osztani 

egyértelműen az országokat, ennek következtében  felszínre törhettek az azóta is fennálló, most 

is létező feszültségek is. Magyarország érdeke az új világrendben több rétű, meg kell 

különböztetni a szabályokat és a politikai hatalmakat. Magyarország számára főként az lenne a 

kedvező, ha fennmaradna az ENSZ által létrehozott az Alapokmányában meghatározott 

értékrend, hiszen ez nagymértékben védi az olyan kis államokat mint mi. Már a teljes orosz 

támadás előtt is nagy volt a feszültség az ukrán és az orosz fél között, annak ellenére, hogy a 

diplomáciai közvetítés már 2021 utolsó negyedévében elindult. Azonban a háború kirobbanása 

előtt, Vlagyimir Putyin orosz elnök 2021 nyarán már, nem ismerte el az Ukránok létezését, ami 

tovább rontotta a két fél amúgy is puskaporos kapcsolatát.  

2022 február elején pedig megindultak a komolyabb segítséget nyújtó közvetítő látogatások 

Kijevben és egyidejűleg Moszkvában is. Orbán Viktor Magyar miniszterelnök február 1-jén 

látogatott Oroszországba, Ukrajnába pedig Volodimir Zelenszkij miniszterelnök meghívására 

Recep Tayyip Erdogan török elnök látogatott. A szemben álló feleknek inkább Erdogant Török 

minisztert fogadták el közvetítőként. Az Ukrajna ellen indult háború egyik fő következménye, 

hogy a válságkezelési minták egyoldalúak voltak és ez gyorsan terjedt az országok közt. Ilyen 

volt például Lengyelország 2022. június 30-án befejezett új acélfalának építése a határaik 

védelmében. 

2022  év eleje óta nem csak az Oroszországra és Ukrajnára és az itt zajló fegyveres helyzetre 

kellett fókuszálni, hiszen a háború a gazdaságot is hirtelen óriási mértékben érintette. A 

koronavírus időszakában 2020-as évben is visszaesett az Ukrán gazdaság, az Orosz invázió 

azonban ezt a visszaesést még és sokkal jobban visszavetette, mint előtte két évvel. A bruttó 
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államadósság már 2022 év végére a duplájára emelkedett a háborús kiadások és az export 

leállása miatt. A mezőgazdasági termékek exportja megsegítése érdekében Oroszország és 

Ukrajna még 2022 nyarán kötött megállapodást közvetítőkön keresztül, hogy egy úgynevezett 

gabonafolyosót nyitnak a Fekete-tengeren. Ez arra szolgált, hogy egy teljesen biztonságos 

útvonalat nyissanak a kereskedelmi szállítóhajók számára, és ezen keresztül lehet az ukrán 

élelmiszert szállítani a világ minden tájára. 

A megállapodás értelmében egy török, ukrán és ENSZ-személyekből álló egyesülés ellenőrizte 

a gabona hajókba történő berakodását az ukrán kikötőkben, hogy utána egy előre tervezett 

útvonalon a Fekete-tengeren, hajózzanak habár az ukrán és orosz erők ezt a területen teljes 

mértékben elaknásítottak.  

A gabonafolyosó megállapodás segített az árak csökkentésében és a globális élelmiszerválság 

enyhítésében. Az ukrán gabona exportja tehát közvetlen szerepet játszott a globális 

élelmiszerválság enyhítésében, másrészt az ENSZ Élelmezési Világprogramja a WFP szintén 

lehetőséget kapott búzát szállítani ugyanezen fekete-tengeri kikötőkből. Az élelmiszerek és 

mezőgazdasági termékek exportja és importja csökkenhet, ami a gazdasági stabilitásra és a 

termelők jövedelmére is hatással lehet. A harcok és azok következményei miatt mezőgazdasági 

területek elpusztulhatnak vagy elhagyhatják az emberek. A háborús környezet megnehezíti a 

mezőgazdasági tevékenységeket, és sok gazdálkodó elveszítheti vagy elhagyhatja földjeit. Az 

infrastruktúra, mint utak, hidak, vízvezeték-rendszer, jelentős károkat szenvedhet, ami nehézzé 

teszi a mezőgazdasági termelők számára a termények elszállítását, piacra juttatását és egyéb 

tevékenységeiket. Oroszország Ukrajna ellen indított katonai offenzívája közvetlenül gyakorolt 

hatást a világ élelmezési biztonságra és az élelmiszerek árának alakulására.  

A pénzügyi piacok azonnal reagáltak a háborús  lépcsőzetes terjedésére, a részvénypiacok 

visszaestek, a nyersanyagok és az élelmiszerek árai pedig az egekbe emelkedtek. Az 

alapanyagárak emelkedése szinte minden iparágban a teljes értékláncra negatív hatással volt. 

Az Oroszország műtrágyaexportjában bekövetkező akadozások, továbbá az olaj- és gázárak 

drasztikus emelkedése tovább növelték 2022-ben majd 2023-ban is a műtrágya és az 

élelmiszerek árait. Magyarország még az uniós középmezőnyhöz tartozott az áremelkedések 

területén. A helyzet ma már kedvezőbb: Ukrajna és Oroszország is átalakította agrár exportját. 

Mindkét ország agrárpiaci jelentőségének kiemelkedő fontossága van az élelmiszerbiztonság 

és az élelmiszerellátás globális vonatkozásában. A geopolitikai tényezők, ide értve az 

Oroszországgal fennálló kapcsolatokat és Ukrajna helyzetét is, befolyással voltak az 
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agrárpiacokra és az élelmiszeriparra is. A fegyveres konfliktusok, kereskedelmi korlátozások 

és termelési változások olyan tényezők, amelyek mindenben negatív hatással vannak még 

jelenleg is az agrárpiacok alakulására nem csak Oroszországban és Ukrajnában hanem 

világszerte. A háború azért fejt ki ilyen drasztikus hatást a világ élelmiszer piacaira, mert 

Ukrajna volt a világ egyik legmeghatározóbb mezőgazdasági exportőre, és világviszonylatban 

itt vannak a legtermékenyebb termőföldek egy része is. 

Oroszország mezőgazdasági termékei és műtrágyája nem jutottak el a világpiacra, ezért 

visszakoztak a 2023 július 17-én lejáró megállapodás megújításában. A Fekete-tengeri 

gabonaegyezményt ez idáig 2023-ig háromszor már újították meg. A gabonaegyezmény 

felmondása után Oroszország még azt is bejelentette, hogy feljogosítottnak érzi magát arra, 

hogy célpontnak tekintse, az ukrán kikötőkbe érkező hajókat, függetlenül attól mit szállítanak 

honnan érkeztek beleértve a civileket is. 

2014 óta, a Krím bekebelezése idejétől  már Oroszországgal szemben az EU egyre több és újabb 

szankciókat vezetett be. A szankciók között szinte személyre szóló korlátozó intézkedések 

vagyis egyedi szankciók, gazdasági és vízumintézkedések is vannak. A meghozott egyedi 

szankciók az Ukrajna területi integritását, és függetlenségét negatívan befolyásoló 

tevékenységek megszüntetéséért vagy ezek megvalósításáért felelősek, illetve azokból hasznot 

húzó személyekre irányulnak. Továbbá az EU az alábbi szimpatizáns országokkal szemben is 

hozott szankciókat, Belarusz, az Ukrajna elleni támadásban való részvételéért és Irán, akik a 

drónokat gyártják és szállítják Ukrajna számára. A szankciók az egyes európai uniós 

tagállamokra eltérő módon hatottak, a mi régiónkra Közép-Kelet-Európára és a Baltikumra 

voltak a legkedvezőtlenebb hatásuk, hiszen ez a térség, melynek része Magyarország is, a 

földrajzi adottságai miatt nagy mértékben ráutalt az orosz energiahordozókra. 

Oroszország júliusban az ENSZ és Törökország közvetítésével létrejött gabonaegyezményből 

kilépett elmondása alapján a saját élelmiszer- és műtrágyaexportjuk akadályoztatása végett, 

valamint azt is kifogásolták, hogy az ukrán szállítmányok nem a rászoruló országokba jutnak 

el. Ukrajna és az ország nemzetközi támogatói kitaláltak egy olyan  megoldást mely az ukrán 

fekete-tengeri gabonafolyosót újra nyithatja. Az új megoldás szerint megkerülve az 

oroszországi haditengerészetet, majdnem ezer kilométeres utat megtéve a tengeren az ukrán, 

román, bolgár, és török nemzeti szuverenitás alatt álló vizeken úgy, hogy a parttól számítva 

mintegy 20 kilométerrel beljebb hajóznak. Moszkva ezt a helyzetet elfogadta, mert a korábbi 

Oroszország felől érkező fenyegetődzések nem valósultak meg.  
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Az így kialakított szállítási lehetőség ugyan segítséget ad az élelmiszer ellátásban, de az EU 

szerint is jobb és biztonságosabb volna a 2022-ben létrehozott megállapodás újraélesztése. 

Véleményem szerint a diplomáciai sikertelenség több, komplex tényezőre vezethető vissza. 

A politikai játszmák hatalmas szerepet játszanak. Az orosz érdekek és befolyás mellett az 

ukrán függetlenség és szuverenitás is vitathatatlan. Diplomáciai erőfeszítésekre van szükség, 

amelyek támogatják a diplomáciai megoldásokat, miközben elismerik mindkét fél legitim 

érdekeit. Az ENSZ, az EU és más nemzetközi szervezetek közvetítése segíthet az érintett 

felek közötti párbeszéd előmozdításában. 

Az orosz-ukrán konfliktusban az illegális területi annektálás és a nemzetközi jog megsértése 

is komoly problémát jelent. Az orosz agresszióra adott határozott nemzetközi válaszok 

biztosítása, beleértve a szankciókat és a diplomáciai izolációt jelenthet megoldást.  

Az orosz-ukrán konfliktusban a civil lakosság szenved leginkább. Embertelen körülmények 

között élnek, és sokukat kényszerítik elhagyni otthonaikat. Javaslatom szerint a nemzetközi 

közösségnek aktívan támogatnia kellene az emberi jogok védelmét és a humanitárius 

segítségnyújtást az érintett területeken. A civil társadalom erősítése és a háborús bűnökkel 

kapcsolatos felelősségre vonás előmozdítása is kulcsfontosságú. 

Az orosz-ukrán konfliktus és a diplomáciai kudarcok megoldása hosszú távú elkötelezettséget 

igényel az érintett felektől és a nemzetközi közösségtől egyaránt. A béke és a stabilitás 

érdekében való együttműködés és párbeszéd előmozdítása az egyetlen módja annak, hogy 

valódi haladást érjünk el ebben a régióban. 
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8 Táblázatjegyzék/Ábrajegyzék 

 

1. ábra: A gabona világpiaci árának alakulása 2021-2023 között 8.oldal 

2. ábra: Az uniós mezőgazdasági árak 2022 második negyedévi emelkedése 10.oldal 

3. ábra: Fekete-tengeri gabonafolyosó 12.oldal 

4. ábra: Az egyezmény keretében exportált termékek 13.oldal 

5. ábra: Főbb gazdasági mutatók változása Ukrajnában2011-2022 között 25.oldal 

6. ábra: Gabonaárak alakulása 2021-2023 között az EU-ban 47.oldal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 








